

выраженіе вѣрнопопданническихъ чувствъ горожанами посредствомъ адреса и значительнаго пожертвованія³⁾, отказъ воспитанниковъ учебныхъ заведеній⁴⁾ отъ удовольствій невинныхъ и пожертвованіе собранныхъ денегъ на нужды арміи и флота, ежеминутные вездѣ разговоры о войнѣ—все это является проявленіемъ этого неподдающагося описанію энтузіазма астраханцевъ.

Господь намъ помощникъ и крѣпкій заступникъ въ бранѣхъ. Въ Его рукахъ судьбы царствъ и народовъ. Его Всесильною помощью враги наши и прежде разсѣвались, какъ дымъ.

И теперь вѣруемъ и уповаемъ, что Господь и нынѣ не оставитъ насъ съ высоты силою, укрѣпитъ мышцы Державы Россійской, укрѣпитъ духъ Царевъ вѣрою въ Господа мира и браней и вѣрою вѣрныхъ сыновъ Его, явитъ милость Свою землѣ Русской, подастъ побѣду надъ врагомъ и ускоритъ конецъ брани. Упованіе не посрамить!

Ив. Лѣтницкій.

В О З В А Н І Е

предъ сборомъ пожертвованій въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, сказанное въ Астрах. Троицкомъ соборѣ соборнымъ священникомъ Н. Лѣтницкимъ за архіерейскимъ служеніемъ 1 февр. 1904 года.

Возлюбленные христіане!

Послѣ 25-ти-лѣтняго почти безмятежнаго мира, которымъ наслаждалась Россія, нашу дорогую родину посѣтило великое испытаніе: всѣмъ намъ уже извѣстно, что Японія на этихъ

³⁾ Думою ассигновано 50000 руб.

⁴⁾ Мы разумѣемъ гимназистокъ старшаго класса, отказавшихся отъ обычнаго бала и пожертвовавшихъ собранныя на балъ деньги свыше 200 р. на нужды Кр. Креста, а также по-кальный музыкальный вечеръ въ зданіи семинаріи съ тою же цѣлію.

дняхъ открыла противъ насъ военныя дѣйствія, сдѣлавши въ самую полночь дерзкое нападеніе на лучшія суда нашего флота еще до открытаго объявленія войны. Такой дерзкій и неожиданный поступокъ, допущенный японцами вопреки всѣмъ основнымъ правиламъ чести и взаимнаго уваженія, общепризнаннымъ всѣми культурными народами, взволновалъ и оскорбилъ до глубины души всю необъятную Россію во главѣ съ возлюбленнымъ Всендоснымъ Вождемъ ея, Благочестивѣйшимъ Государемъ нашимъ Императоромъ Николаемъ Александровичемъ, который, при всемъ своемъ безконечномъ миролюбіи и доброжелательствѣ, повелѣлъ арміи и флоту для защиты чести дорогой родины нашей отвѣтить дерзкимъ врагамъ вооруженною силою. И вотъ началась война. И въ то время, какъ мы здѣсь пользуемся спокойствіемъ и благополучіемъ мирнаго гражданскаго существованія, на далекой отъ насъ окраинѣ нашей родины раздается потрясающій грохотъ пушечныхъ выстрѣловъ, отъ которыхъ падаютъ или мертвыми или искалѣченными наши русскіе люди, наши братія, вѣрные подданные единаго Царя. И въ то время, какъ огромное большинство изъ насъ будутъ мирно продолжать свои обычныя занятія за многія тысячи верстъ отъ мѣста военныхъ дѣйствій, — десятки и сотни тысячъ нашихъ братьевъ, доблестныхъ воиновъ Державы Русской... будутъ испытывать всѣ ужасы войны и многимъ, многимъ изъ нихъ придется положить душу свою за насъ, за наши семьи, за честь и счастье нашей родины. — Несомнѣнно, война великое народное бѣдствіе, попускаемое Промыслителемъ Богомъ за грѣхи наши; но несомнѣнно и то, что въ рукахъ Божиихъ этотъ бичъ является могучимъ средствомъ, пробуждающимъ часто дремлющія въ насъ свѣтыя чувства патріотизма и дѣятельной любви къ ближнему. — Поэтому можно смѣло сказать, что въ настоящую минуту только самый черствый человѣкъ, только развѣ не сынъ, горячо любящій свое отечество, а безсердечный пасынокъ, ненавидящій свою родину, или коварный врагъ ея не отзовется на нужды нашихъ доблестныхъ воиновъ, полагающихъ душу свою за насъ, не постарается своею посильною помощію облегчить страданія раненыхъ или

последнія минуты умирающихъ. Если мы дѣйствительно вѣрно-подданные Русскаго Государя и если мы не на словахъ, а на самомъ дѣлѣ любимъ Россію, то не откажемся помочь своими матеріальными жертвами дорогому для каждаго изъ насъ Отечеству и помочь именно тѣмъ изъ братьевъ нашихъ, которымъ придется на самомъ мѣстѣ военныхъ дѣйствій испытать въ высшей мѣрѣ всѣ бѣдствія войны, до потери здоровья и даже положенія своей жизни за друзей своихъ. — Состоящее подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны Россійское Общество Краснаго Креста, взявшее на себя великое и святое дѣло оказанія помощи больнымъ и раненымъ во время войны, въ настоящее время обращается съ убѣдительною и усерднѣйшею просьбой ко всѣмъ сынамъ Земли Русской всякаго званія и состоянія, возраста и національности — принести свои жертвы на это великое дѣло любви и милосердія и съ своей стороны оказать посильную помощь больнымъ и раненымъ на Дальнемъ Востокѣ братьямъ нашимъ. Откажемся-ли мы отъ этого призыва? Согласимся-ли мы быть хуже тѣхъ многихъ вѣрныхъ сыновъ Россіи, которые уже принесли свои крупныя жертвы на это дѣло, — тѣхъ доблестныхъ мужей и юношей, которые толпами стремятся на войну въ качествѣ ли добровольцевъ, или врачей, фельдшеровъ, братьевъ милосердія, — тѣхъ самоотверженныхъ женщинъ и дѣвушекъ, которыя, не боясь ужасовъ войны, идутъ туда сестрами милосердія съ единственною воодушевляющею ихъ мыслию помочь страдающимъ братьямъ? Неужели мы не поревнуемъ нашимъ столицамъ, по первому слуху о войнѣ принесшимъ въ жертву Отечеству до 3 мил. руб.? Неужели, наконецъ, мы не порадуемъ сердце Государя и не постараемся доказать, что мы любимъ Его и не покинемъ Его любовію своею даже въ самыя тяжелыя минуты?

Откликнитесь же, братія, на призывъ Краснаго Креста и пожертвуйте щедрою рукою на нужды больныхъ и раненыхъ; лучше пусть каждый изъ васъ ограничитъ себя въ какихъ-нибудь несущественныхъ потребностяхъ жизни, чтобы облегчить участь страдающихъ на войнѣ братьевъ нашихъ. Если у кого

нѣтъ сейчасъ при себѣ нужной суммы, тотъ пусть здѣсь же въ храмѣ Возіемъ дастъ обѣтъ Богу немедленно передать свою лепту на Красный Крестъ по выходѣ изъ храма. Для войны нужны большія средства, а чѣмъ больше жертвъ съ нашей стороны, тѣмъ болѣе будетъ у насъ надежды на скорое и успѣшное ея окончаніе. Пожертвуйте же на тѣхъ, кто душу свою полагаетъ за насъ; цѣнна будетъ эта жертва предъ нашимъ Спасителемъ, Который высочайшимъ выраженіемъ любви къ ближнему поставилъ именно смерть за ближнихъ. „Вольше сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя“, сказалъ Христосъ. (Іоан. XV, 13).

р ъ ч ъ

по прочтеніи Высочайшаго манифеста о войнѣ съ Японіей, произнесенная въ Астраханской Гостинно-Николаевской церкви.

Вы слышали сейчасъ державное слово возлюбленнаго нашего Монарха. Вы знаете Его священную царскую волю. Вамъ извѣстно и то, что уже льется кровь нашихъ братьевъ, доблестныхъ сыновъ Россіи. Все это побуждаетъ насъ спѣшить всесовершеннымъ исполненіемъ нашихъ вѣрноподданническихъ обязанностей. — Такъ, друзья, если когда, то особенно въ настоящее время, о, какъ необходимо намъ духъ истинныхъ патріотовъ, сколь потребна для насъ любовь къ Царю и Отечеству, когда столь многіе дѣятели и столь великія жертвы требуются на защиту и помощь Отечеству. И благодареніе Богу, — есть и дѣятели и жертвы. Въ народѣ русскомъ горитъ любовь къ Царю и Отечеству. Отовсюду, отъ всѣхъ громко заявляется готовность служить Отечеству до самоотверженія. Такая любовь къ Отечеству крѣпче и надежнѣе всѣхъ крѣпостей, несокрушимѣе всѣхъ орудій. Любовь къ Царю и Отечеству — душа народа, а коль скоро у народа одна душа, кто можетъ его разъединить? кто можетъ его побѣдить и сокрушить?

Богъ намъ помощникъ и защитникъ! Онъ не забываетъ насъ прежде среди тяжелой борьбы за цѣлость нашего Отечества.